2018.02.05 星期一

# 产权保护"组合拳"频出 企业发展更添"定心丸"

最高法、最高检分别发布涉产权保护典型案例,再次强调完善产权保护法治体系

日前召开的中央政 法工作会议明确,要 严格区分经济纠纷 与经济犯罪、企业主 个人与企业、合法企 业与犯罪组织、合法 财产与违法犯罪所 得、企业正当融资与 非法集资等界限,严 防刑事执法介入经 济纠纷、超标的超范 围采取财产强制措 施、财产处罚过宽过 重等现象发生,切实 保护企业和公民合 法权益。

□ 白阳

"坚决防止利用刑事手段 干预经济纠纷""要准确适用限 制人身、财产权利的强制性措 施""国企探索失误要予以容 错"……1月30日,最高法、最 高检分别发布涉产权保护典型 案例,再次强调完善产权保护 法治体系,这是近期政法机关 针对产权保护问题的又一重要

产权制度是社会主义市场 经济的基石,构建良好的产权 保护法治体系,是完善产权保 护制度的关键。专家表示,政 法机关近期推出的一系列产权 保护举措,有利于推动形成更 加公平正义的市场环境和干事 创业的社会氛围,为企业发展

## 直面突出问题

去年年底,最高人民法院 宣布对"顾雏军案"等三起重大 涉产权案件依法再审,让公权 力与企业创新创业之间的关系 成为舆论热议的话题。

据有关部门测算,当前民 间投资占全社会投资的比重达 六成,创造了80%左右的社会 就业。然而从"两高"发布的典 型案例来看,由于执法方式不 规范、相关法律法规不明确等 原因,一些执法部门违法查封 扣押冻结民营企业财产,将经 济纠纷视同为经济犯罪,"抓一 个人搞垮一个企业"现象屡有

"公民需要有财产安全感, 产权保护不到位将削弱民众创 业创新的积极性,还容易导致 社会财富流失,长此以往将影 响国家的长治久安。"中国社会 科学院法学研究所诉讼法室主 任熊秋红说。

"更加注重完善产权保护 机制,促进市场主体立恒心、增 信心。"日前召开的中央政法工 作会议明确,要严格区分经济 纠纷与经济犯罪、企业主个人 与企业、合法企业与犯罪组织、 合法财产与违法犯罪所得、企 业正当融资与非法集资等界 限,严防刑事执法介入经济纠 纷、超标的超范围采取财产强 制措施、财产处罚过宽过重等

现象发生,切实保护企业和公 民合法权益。

东南大学副校长周佑勇指 展创造法治化的营商环境。

### 构建司法屏障 增强企业"安全感"

为落实中央有关精神,公 安、检察、法院系统联手发 力,打出了一套产权保护"组 合拳"。

——最高检、公安部对公 安机关办理经济犯罪案件的规 定作出修订,要求公安机关办 理经济犯罪案件时,要妥善处 理维护市场秩序与激发社会活 力的关系,审慎把握处理产权 和经济纠纷的政策,准确认定 经济纠纷与经济犯罪的性质, 防范执法不当行为。

——最高检要求各级检察 机关综合发挥打击、预防、监 督、教育、保护等检察职能,强 化刑事申诉检察环节产权司法 保护工作,并开展为期一年的 涉产权刑事申诉、国家赔偿案 件专项督察活动。

——最高法要求各级人民 法院充分发挥审判职能作用, 对企业家在生产、经营、融资活 动中的创新创业行为,只要不 违反刑事法律的规定,不得以 犯罪论处。

熊秋红认为,公检法这些 措施从各自职责范围出发,均 剑指本领域存在的产权保护突 出问题,具有较强司法实践针

"以公安机关为例,产权保 护出现的一些问题,相当一部 分来自公安机关的不规范执 法。此次最高检、公安部对公 安机关侦办经济案件的行为 进行规范,特别就涉案财物处 置作出一系列细化规定,兼顾 了刑事司法与产权保护平衡。"

周佑勇认为,三个部门的 措施互为补充,环环相扣,一方

面要求在前端预防涉产权刑事 案件冤错案,一方面对发现的 冤错案件及时再审、尽快纠正, 同时,更加注重改进执法、司法 方式,提高执法、司法质量和水 平。"一个案例胜过一打文件, 对一批社会反映强烈的企业产 权纠纷案件及时甄别和纠正, 能够有效稳定社会预期、增强 企业家信心。"

#### 厘清法律模糊地带 让权力不再"任性"

"公民的合法的私有财产 不受侵犯"是宪法的明确规定。

公私财产之间的区分还不够明 晰,而物权法、合同法、知识产 权法、刑法等关于产权保护的 法律法规还存在模糊地带,给 司法实践带来了困难。

以合同纠纷为例,这类纠 纷有时和违法犯罪交叉在一 起,可能形成诈骗犯罪。专家 指出,由于现行法律对经济纠 纷的界定不是很明晰,此类纠 纷是看作民事争议、行政违法 还是刑事犯罪,司法机关自由 裁量空间较大,可能出现选择 性执法的问题,破坏公平竞争 的市场经济环境。

熊秋红认为,公权力机关 一旦违法插手经济纠纷,严重 的会影响企业的经营活动甚至 导致企业破产。因此,政法部 门在处理经济案件时,应树立 "预防大于救济"的理念,进一 步细化公权力介入经济纠纷的 实体条件和程序条件;同时,应 进一步完善外部监督制约机 制,让公权力不能"任性"。

此外,今年党中央、国务院 就扫黑除恶专项斗争专门印发 通知,对黑恶势力犯罪突出的 重点地区、重点行业和重点 领域进行打击。北京师范大 学法学院院长卢建平对此建 议,相关部门应高度重视扫 黑除恶过程中的产权保护问 题,严格遵循党中央、国务院 关于完善产权保护制度依法 保护产权的相关意见,准确 认定"罪"与"非罪"的界限, 依法处置黑恶势力犯罪案件的 涉案财产。

(参与采写:蒋齐光)

提供了"定心丸"。

## 营造法治化营商环境

出,政法机关近来针对产权保 护出台的一系列动作,释放出 让企业家安心经营、放心投资、 专心创业的积极信号。政法机 关需要更新执法理念,直面企 业产权保护存在的薄弱环节和 问题,给经济社会持续健康发

专家指出,现行法律关于

### 延伸阅读

在整理堆放的现金。

## 加强人权司法保障 维护企业合法权益

李进红 摄

- 详解最高法首例刑事违法扣押赔偿案

### □ 罗沙熊丰

最高人民法院日前公布了 一批涉产权保护典型案例,其 中包括最高人民法院赔偿委员 会受理的首例刑事违法扣押赔 偿案——沈阳北鹏房地产开发 有限公司申请辽宁省公安厅刑 事违法扣押赔偿。

专家表示,该案的处理结 果体现出政法机关直面当前产 权保护中存在的薄弱环节和问 题,有利于推动我国产权保护 制度的进一步完善。

这是一起历史跨度比较长 的案件。

——2008年,辽宁省公安 厅对沈阳市于洪区兰胜台村村 干部黄波等人立案侦查。北鹏 公司进入侦查机关视线。北鹏 公司负责人刘华、刘杰被批准 逮捕。此后,刘杰申请辽宁省

公安厅变更强制措施为取保候 审,称愿意将非法占地过程中 的非法收入全部上缴。同年9 月,辽宁省公安厅扣押北鹏公 司人民币2000万元,为刘华、 刘杰办理了取保候审。

1月23日,在2018年春节临近之际,昆明市五华法院"法威行动"执行案款暨司法救助金

集中发放在五华法院进行,共对107件涉民生、涉金融案件发放执行案款约5000万元,同时对

13起执行案件中的14名特困人员发放司法救助金346,000元。图为发放现场法院工作人员

——2010年,本溪中院对 黄波等人宣判,同时作出刑事 裁定,对北鹏公司、刘华、刘杰 所涉刑事案件中止审理。

——2014年,本溪中院对 北鹏公司、刘华、刘杰所涉刑事 案件恢复审理,判决北鹏公司、 刘华、刘杰犯非法占用农地罪, 免予刑事处罚。判决未对辽宁 省公安厅及直属辽河公安局在 侦查过程中扣押的财务文件和 2000万元作出处理。北鹏公司 此后多次要求辽宁省公安厅返 还扣押的财物和文件未果。

——2015年,北鹏公司向 最高人民法院赔偿委员会提出 国家赔偿申请。当年12月,最 高法赔委会在第二巡回法庭宣 布,确认双方达成的协议,并作 出国家赔偿决定:辽宁省公安 厅在决定作出之日起30日内返 还北鹏公司被扣押的人民币 2000万元并支付相应利息损失 83万元。

据介绍,国家赔偿案由最 高人民法院副院长、二级大法 官陶凯元担任审判长,这也是 自1995年国家赔偿法正式实 施以来最高人民法院赔偿委员 会决定赔偿的第一起刑事违法 扣押国家赔偿案。

"取得国家赔偿的权利是 我国公民的宪法权利,应该得 到切实保障和落实,这是现代 人权观念的要求,也是衡量一 个国家文明程度、法治水平的 重要标志。"陶凯元说。

有恒产者有恒心,产权制

度是社会主义市场经济的基 石。不少法学专家认为,该案 的处理结果将促进有关当事方 和办案机关更新执法理念,提 高执法质量和水平,也将进一 步推动完善产权保护机制,维 护企业家人身权、财产权、人格 权,增强企业家信心。

在案件中,一大焦点问题 就是公安机关扣押2000万元 和财务账本的时间、方式、理 由。国家行政学院法学教研部 副主任杨小军说,本案中侦查 机关没有在刑事诉讼结束之后 发还被扣押的2000万元,形成 继续扣押的法律状态。国家赔 偿决定认定,辽宁省公安厅在 刑事判决生效后,对上述扣押 款项不予返还,不符合法律

中国社会科学院法学研究 所诉讼法室主任熊秋红表示,

在刑事诉讼中,侦查机关采取 扣押措施本身合法,但在被告 人被定罪量刑之后,公安司法 机关对涉案财物处置不及时的 问题较为突出。该案结果说 明,这种行为是违法的,公安机 关不仅应当返还扣押的涉案财 物,而且应当支付相应的赔 偿金。

值得注意的是,该案的赔 偿请求人是被生效判决定罪免 刑的,这既不同于以往的刑事 冤狱赔偿,也不同于行政或民 事的国家赔偿。陶凯元表示, 尽管赔偿请求人构成了犯罪, 被法院定罪免刑,但这并不意 味他们就没有了合法权益。"我 们仍然应该依法保护他们与犯 罪无关的民事权益、财产权益, 而不是无所分别。这是本案审 理的重要意义之所在。"熊秋 红说。

### 大势观察

### 振兴实体经济 需重振企业家精神

□ 张培国

2018年新年伊始,企业界 的眼球事件都因企业家而起, 最抓人的莫过于前期在社会上 反映强烈的张文中案,顾维军 案,李美兰与陈家荣、许荣华案 等 3 起重大涉产权案件的重 审。虽然重审未必等同于翻 案,但至少彰显了国家保护产 权,贯彻"尊重和保障人权原 则"和"平等原则"、畅通权利救 济渠道的意图,也无疑有利于 营造公平公正的法治环境,而 这种信号对增强和激励企业家 创新创业信心至关重要。

党的十九大报告提出,"建 设现代化经济体系,必须把发 展经济的着力点放在实体经济 上"。而振兴实体经济,需要重 振企业家精神。众所周知,企 业家是经济活动的重要主体, 是改革创新的重要力量。改革 开放以来,一大批优秀企业家在 市场竞争中迅速成长,一大批具 有核心竞争力的企业不断涌现。 为积累社会财富、创造就业岗 位、促进经济社会发展、增强综 合国力作出了重要贡献。从一 定程度上讲,保护好企业家投资 信心,就是保护好经济发展,聚 拢更多的企业家,就能为中国经 济聚集更大的动力和潜力。

2017年9月8日,党中央 国务院出台《关于营造企业家 健康成长环境弘扬优秀企业家 精神更好发挥企业家作用的意 见》,这是新中国成立60多年 来,中央首次以专门文件明确 企业家精神的地位和价值 党的十九大报告中再次强调 "激发和保护企业家精神,鼓励

更多社会主体投身创新创业, 建设知识型、技能型、创新型劳 动者大军,弘扬劳模精神和工 匠精神",充分说明了这项工作 的极端重要性。

对企业家精神的保护,一 个核心就是对私有产权的保 护。事实上,政法机关作为市 场经济秩序的捍卫者,打击和 防范经济犯罪的主力军,近年 来在依法保护产权、严厉打击 侵犯产权经济犯罪活动、依法 保护各种所有制经济合法产权 方面发挥着不可替代的重要作 用。但也不能否认,由于前期 法律法规的不完善、实践操作 过程中对政策的曲解等众多原 因而侵犯产权的现象确有存 在。诸如,一些地方公权力侵 害私有产权、违法查封扣押冻 结民营企业财产、利用刑事手 段插手经济纠纷、侵犯知识产 权等案件时有发生。

这些现象虽只是个例,但 其造成的破坏性却足以动摇 整个企业家群体,甚至由此导 致一些企业家和企业战战兢 兢、如履薄冰,以至于企业投 资意愿不足、投资力度不够甚 至出现了企业家转移资产的 现象。

因此,在新时代加快推进 产权保护法治化进程,给企业 家吃上"定心丸"至关重要、迫 在眉睫。可喜的是,从目前政 法机关开年即打出系列"组合 拳",出实招落实产权保护制 度,依法维护企业家合法权益, 着力营造清朗创新创业法治环 境的力度来看,这项工作已经 纳上了议事日程,并且将迅速 的在全国铺开并见到成效。

### 一周快讯

### 四川南充加快"智慧警务"建设

本报讯 四川省南充市嘉 陵区公安分局大力实施警务改 革,在互联网、物联网、数据挖 掘等技术支撑下,逐步实现了 "传统警务"向"信息警务"、"汗 水警务"向"智慧警务"转变。

创建"智慧云",建立规范 勤务执法的"闭环体系"。嘉陵 区公安分局通过在基层一线值 班室、讯问室等安装监控系 统,建立了全方位覆盖的"警 务监督中心",实现了接处警 现场、执法过程、办案场所视 频化管理,有效根治了"有警 不受、受案不立、立案不侦"等 群众反映强烈的问题。2017 年全区立案数同比下降 18.7%,破案数、批捕数、起诉 数明显上升,探索出了一条城 市治安防控的新道路。

织就"智慧网",构筑起群

众全天候的"安全屏障"。针对 小区盗窃案多发的问题,嘉陵 区公安分局与有关公司合作研 发了"智慧安全小区"安全管 理、智能识别系统,涵盖实有 人口管理、周界防范、出入信 息、安防视频监控等7大功 能,不仅可以防盗,还对幼 儿、学生、老人实施监控报 警。去年全区150余个小区 全部安装了智慧网,盗窃案件 由过去的多发变为零,人民群 众的安全感显著增强。

用活"智慧端",打造24小 时不打烊的"警务超市"。分局 以全省网上办事大厅和微警务 服务为载体,切实推动了服务 群众"网上警务"到"掌上警务" 转型,打造24小时不下班服务 窗口。

(赵庆国 尹道振)

### 中国民间中医医药研究开发协会 砭术养生分会在京成立

#### 本报讯 记者付朝欢报道 记者从1月29日召开的砭术

养生分会成立大会暨砭术学 术交流会上获悉,经国家中医 药管理局、中国民间中医医药 研究开发协会批准, 砭术养生 分会正式成立。

记者了解到,中医对于砭 石治病的记载最早出现于《黄 帝内经》:"砭,以石刺病也。' 最早的针也是砭石所制,因 此,砭又有"针灸之母"的美 称,更是位列中医五大疗法之 首。近年来,在国家中医政策 支持下, 砭术的推广应用迎来 历史性机遇。目前,全国有20

多万砭术的从业者,已初具规 模。砭术养生分会的成立也 是为了促进"中医现代化"和 砭术技术的发展,不断培养优 秀砭术人才,进一步壮大砭术 研发的科研队伍,推进生命科 学与人体经络疗法发展课题 的研究。

中国民间中医医药研究 开发协会砭术养生分会会长 赵泓达说,正在筹备今年5月 前挂牌成立"中医生命科学与 砭术研究所";并计划每年出 版一部"中医砭术产业发展蓝 皮书",将中医生命健康理念 和砭术自然疗法推向国际。